наступления у немцев оказалось недостаточно, они всё же смогли потеснить передовые советские части и ликвидировали угрозу глубокого прорыва своего фронта на Правобережье. Объединёнными ударами войска 1-го и 2-го Украинских фронтов разгромили немецкую группировку. Окончательно потеряв всякую надежду удержать в своих руках «Восточный вал», гитлеровцы покатились на запад.

К концу 1943 года битва за Днепр завершилась. «Восточный вал» на Украине был прорван почти на всём протяжении. Советские войска захватили два крупных стратегических плацдарма (от Киева до Припяти и от Черкасс до Запорожья) и десятки оперативно-тактических плацдармов. По мнению немецкого генерала фон Бутлара, в ходе этого наступления «русская армия продемонстрировала свои высокие боевые качества и показала, что располагает не только значительными людскими ресурсами, но и прекрасной военной техникой».

Битва за Днепр была блестяще выиграна Вооружёнными Силами СССР и явилась одним из важнейших событий второго периода Великой Отечественной войны.

О значении, которое придавало советское руководство прорыву «Восточного вала», свидетельствует тот факт, что 2438 воинов получило за форсирование Днепра звание Героя Советского Союза, что составляло 20% от общего числа награждённых этим званием за всю войну. Многие тысячи воинов были награждены орденами и медалями.

Литература.

- 1. Куманёв Г.А. 1941-1945. Краткая история, документы, фотографии. М.: Политиздат, 1983. 238 с.
- 2. Шефов Н.А. Самые знаменитые войны и битвы России. М.: Вече, 2000. 528 с.
- 3. Россия и СССР в войнах XX века: Статистическое исследование. М.: ОЛМА-ПРЕСС, 2001. 608 с.

И один в поле воин!

Е.В. Гнедаш, студ. гр. 17В20,
Научный руководитель: Пономарёв В.А., доц. каф. ГОИЯ
Юргинский технологический институт (филиал)
Национального исследовательского Томского политехнического университета
652055, г. Юрга, ул. Ленинградская, 26
Тел. 89134399884
Е-mail: sunshine9494@rambler.ru

Война с немецко-фашистскими захватчиками унесла миллионы жизней советских людей, вырезав колоссальное количество мужчин, женщин, детей и стариков. Ужасы фашистского нападения испытал каждый житель нашей необъятной Родины. Неожиданное наступление, новейшее вооружение, опытные солдаты — всё это было у Германии. Почему же блистательный план «Барбаросса» провалился? Неприятель не учёл одну весьма важную деталь: он наступал на Советский Союз, жители которого были готовы умереть за каждый клочок родной земли.

Русские, украинцы, белорусы и другие национальности советского государства вместе сражались за Родину и умирали за свободное будущее своих потомков. Одним из таких отважных и доблестных солдат был Николай Сиротинин.

Николай Владимирович Сиротинин родился 7 марта 1921 года в городе Орёл. В семье Сиротининых было пятеро детей. До войны работал на заводе «Текмаш». В 1940 г. был призван в ряды Красной Армии.

22 июня 1941 года при авианалёте был ранен. Ранение было лёгкое, и через несколько дней его направили на фронт — в район белорусского города Кричева, в состав 55-го стрелкового полка 6-й стрелковой дивизии наводчиком орудия.

10 июля 1941 года в деревню Сокольничи, расположенную тремя километрами западнее белорусского города Кричева, прибыла наша артбатарея. Одним из орудий батареи командовал молодой артиллерист Николай. За это время бойцы успели познакомиться с жителями села, а Николай Сиротинин запомнился им тихим вежливым пареньком. «Николай был очень вежливым, всегда помогал пожилым женщинам доставать воду из колодцев и в других тяжёлых работах», - вспоминала жительница села Ольга Вержбицкая.

17 июля 1941 к селу Сокольничи по Варшавскому шоссе в сторону Кричева прорывалась 4-я танковая дивизия Хайнца Гудериана, одного из самых талантливых немецких генералов-танкистов. Это был мощный бронированный кулак, противостоять которому казалось не в силах ни что и ни кто. Казалось... Но вопреки железной немецкой логике, вопреки здравому смыслу и холодному расчету, отлаженная машина гитлеровцев, то и дело упиралась в одно странное препятствие – в простого русского солдата.

Части 13-й красной армии отступали за реку Сож, а вместе с ними и полк Сиротинина. Старший сержант Сиротинин добровольно вызвался прикрыть отступление. Пред ним стояла боевая задача: воспрепятствовать продвижению танков врага на максимальный срок, а потом по возможности догонять своих.

Сиротинин расположился на холме в густой ржи прямо на колхозном поле. С этой позиции хорошо просматривались шоссе и мост через речку, а пушку не было заметно. На рассвете из леса донесся рокот вражеских моторов. Затем на мосту показалась немецкая вражеская колонна. Николай первым же выстрелом подорвал головную машину и вторым снарядом поджег бронетранспортер, замыкавший колонну, таким образом, создав затор на дороге. Тем самым, задача была выполнена, танковая колонна была задержана. Николай Сиротинин мог бы уходить к своим, однако этот юноша решил стоять до конца, чтобы дать максимум времени однополчанам на отступление. Цель молодого бойца была проста, он желал унести как можно больше жизней вражеской армии и вывести из строя всю технику - ведь у него было еще около 60 снарядов.

По одной из версий, первоначально осталось прикрывать отход дивизии два человека - Сиротинин и командир его батареи, который стоял у моста и корректировал огонь. Однако затем его ранили, и он ушел в сторону наших позиций (предположительно это мл. лейтенант Евдокимов В.В. 1913 г.р., захоронен в одной братской могиле с Николаем), а Сиротинин остался вести бой один.

Немцы предприняли попытку расчистить затор, стащив подбитый танк с моста двумя другими танками, но и они были подбиты. Бронированная машина попыталась преодолеть речку Добрость не по мосту. Но увязла в болотистом береге, где и ее нашел очередной снаряд. Николай сам подносил боеприпасы, наводил, заряжал и расчетливо посылал снаряды в гущу врагов. Он стрелял и стрелял, вышибая танк за танком. Немецкие командиры были в растерянности и не могли понять источник шквального огня. Кажется, бьёт целая батарея. Огонь прицельный. Танки Гудериана уперлись в Колю Сиротинина, как в Брестскую крепость! В немецкой колонне - 59 танков, десятки автоматчиков, мотоциклистов, бронемашины. И вся эта мощь бессильна перед огнём русских. Откуда взялась эта батарея? Разведка докладывала, что путь открыт. Немцы в ответ обрушили страшный огонь из танковых орудий и автоматов. Трассирующие пули буквально прошивали воздух над деревней. Им приходилось стрелять наугад, не в силах определить дислокацию русской батареи.

Гитлеровцы ещё не знали, что на их пути стоит один единственный солдат, что и один в поле воин! Солдат-одиночка опровергает все нормальные тактико-технические расчеты. 76-миллиметровая пушка на фоне огромных дальнобойных чудовищ выглядит скромно. Но даже для самого небольшого орудия полагался расчет из трех человек. За 2,5 часа боя Николай Сиротинин отбил все атаки врага, уничтожив 11 танков, 7 бронемашин, 57 солдат и офицеров! Их сдерживал всего один советский воин, нанесший непрошеным гостям не только большой урон живой силе и технике, но и охладивший их наступательный пыл.

Когда фашисты всё-таки вышли на позицию Николая Сиротинина, у него оставалось всего три снаряда. Будучи окруженным мотоциклистами, на предложение сдаться Сиротинин ответил отказом и отстреливался из карабина до последнего. Этот, последний, бой был недолгим... В этой неравной схватке герой-артиллерист погиб, выполнив до конца свой воинский долг...

Когда гитлеровцы ворвались в деревню, они не сразу поверили тому, что один человек заменил целый артиллерийский расчет. Они долго ходили вокруг пушки, считали пустые зарядные ящики и смотрели на заваленное техникой и трупами поле. Потрясенные бесстрашием артиллериста, враги не посмели надругаться над погибшим героем и сами похоронили русского солдата. Немцы долго стояли у могилы, что-то удерживало их от привычных репрессий. Никого из жителей не тронули. Ушли на следующий день, похоронив своих солдат рядом с могилой русского артиллериста. На месте боя остались груды искореженных танков со свастикой и два ряда белых березовых крестов.

Обер-лейтенант 4-й танковой дивизии Хёнфельд записал в дневнике: «17 июля 1941 года. Сокольничи, близ Кричева. Вечером хоронили неизвестного русского солдата. Он вел бой в одиночку. Бил из пушки по нашим танкам и пехоте. Казалось, бою не будет конца. Храбрость его была поразительна. Полковник перед могилой говорил, что если бы такими были все солдаты фюрера, то они завоевали бы весь мир. Три раза стреляли залпами из винтовок. Все-таки он русский, нужно ли такое преклонение?». Такая почесть за всю войну немцами была оказана всего один раз.

Местная учительница Ольга Борисовна Вержбицкая вспоминала: «Во второй половине дня немцы собрались у места, где стояла пушка. Туда же заставили прийти и нас, местных жителей. Мне, как знающей немецкий язык, главный немец с орденами приказал переводить. Он сказал, что так должен солдат защищать свою родину. Потом из кармана гимнастерки нашего убитого солдата достали медальон с запиской, кто да откуда. Главный немец сказал мне: «Возьми и напиши родным. Пусть мать знает, каким героем был ее сын и как он погиб. Я побоялась это сделать».

В те первые месяцы войны о боях местного значения, об отдельных боевых эпизодах информации было мало. Она запаздывала, терлась во время отступления, доходившие до командования сообщения, были противоречивы. По этой причине многие подвиги наших солдат, так и остались неизвестными. О других страна узнала позже, во время освобождения захваченных территорий.

Подвиг Николая Владимировича так же затерялся среди славных примеров мужества советских солдат. Его история была изучена и освещена лишь в начале 60-х годов. Тогда же о героическом сражении узнала и его семья из публикации в «Огоньке». Лишь через 19 лет после подвига, Сиротинина посмертно наградили орденом Отечественной войны I степени. А вот к званию Героя Советского Союза так и не представили. Во время отступления и контрнаступления наших войск, биографические сведения о Сиротинине были утеряны. А для оформления документов нужна была фотография Коли. Её в семейном архиве не оказалась. Впрочем, была более веская причина отказа - к званию Героя должно представлять непосредственное командование, чего сделано не было.

Тело Николая Сиротинина перенесли в братскую могилу в город Кричев. Над могилой установили памятник: «Здесь на рассвете 17 июля 1941 г. вступил в единоборство с колонной фашистских танков и в двухчасовом бою отбил все атаки врага старший сержант-артиллерист Николай Владимирович Сиротинин, отдавший свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины».

Подвиг Николая Владимировича Сиротинина был одной из тысяч страниц Великой Отечественной, когда за клочок земли солдат отдавал свою жизнь!

Летом 1941 года в самые тяжелые дни Великой Отечественной войны он доказал тогда еще неочевидное: такой народ победить невозможно! Через четыре года в этом убедится весь мир...

Источники и литература.

- 1. Т. Степанчук, Н. Терещенко. Легенда о подвиге // Огонёк: журнал. 1958. №19.
- 2. Ольга Кисляк. Ему отдавали честь враги... // Советская Белоруссия: газета. 2009. 27 июня.
 - 3. Бондаренко В.В. 100 великих подвигов России. Москва, 2011.
- 4. Информация в электронном банке документов ОБД «Мемориал» (архивные материалы ЦАМО, ф. 58, оп. 977531, д. 39, л. 666-668) // [Электронный ресурс] Режим доступа: http://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=69551794

Студенты и выпускники Горного и Геологоразведочного факультетов ТПИ на фронтах Великой Отечественной войны

В.В. Деманова, студ. гр. 10720
Научный руководитель: Пономарёв В.А., доцент каф. ГОИЯ
Юргинский технологический институт (филиал)
Национального исследовательского Томского политехнического университета
652055, Кемеровская обл, г. Юрга, ул. Ленинградская, 26
тел. 8-951-167-95-43.
Е-mail: vikademanova@gmail.com

Во многих сражениях пришлось участвовать томским политехникам, защищая родную землю, народы Восточной Европы, Маньчжурии и Китая от фашистских захватчиков и японских милитаристов. Нет возможности пересказать боевой путь каждого ушедшего за годы войны на фронт, преподавателя, студента, рабочего и служащего, в рамках данной статьи, представляется возможным рассказать о некоторых из них — выпускниках ТПИ.